
Consiglio Comunale INT 522 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

CIRC. 2  – PARCO RIGNON E VILLA AMORETTI:  VALUTAZIONE DEGLI 
ESITI DELL’INTERVENTO DI RIGENERAZIONE URBANA IN RELAZIONE 
ALLA  FRUIBILITA', ALLA  SOCIALITA'  E  ALL’UTILIZZO  DELL’AREA 
GIOCHI

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ il  Parco Rignon e la  Biblioteca Civica Villa  Amoretti  sono stati  interessati  da un importante 
intervento  di  rigenerazione  urbana finalizzato  alla  valorizzazione  del  patrimonio  pubblico,  al 
miglioramento  della  qualità  degli  spazi  aperti  e  al  potenziamento  dei  luoghi  di  socialità  e 
inclusione;

▪ l’intervento si inserisce nel Piano Integrato Urbano della Città di Torino, che prevede azioni di 
riqualificazione  delle  biblioteche  di  quartiere  e  del  tessuto  urbano  circostante  al  fine  di 
contrastare  le  vulnerabilità  materiali  e  sociali,  eliminare  le  barriere  fisiche  e  socio-culturali, 
migliorare l’accessibilità e la qualità dello spazio pubblico e dei luoghi della socialità;

▪ tali interventi sono stati realizzati attraverso risorse del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza 
(PNRR),  del  Piano  Nazionale  Complementare  e  dei  programmi  finanziati  nell’ambito 
dell’iniziativa Next Generation EU;

▪ il  parco  è  stato  progressivamente  restituito  alla  fruizione  della  cittadinanza,  pur  permanendo 
alcune criticità segnalate dagli utenti relativamente all'utilizzo di specifiche aree in cui permane la 
presenza di recinzioni di cantiere che limitano la piena fruibilità dell'intera area da parte della 
cittadinanza;

CONSIDERATO CHE

▪ il successo di un intervento di rigenerazione urbana non può essere valutato esclusivamente sulla 
base della realizzazione delle opere previste, ma anche attraverso la loro concreta capacità di 
rispondere alle esigenze delle persone che quotidianamente utilizzano gli spazi pubblici;

▪ numerosi  cittadini  frequentatori  del  Parco  Rignon hanno segnalato  come l’area  giochi  risulti 
particolarmente esposta all’irraggiamento solare durante il periodo estivo, rendendo difficoltoso 
l’utilizzo delle attrezzature ludiche e degli spazi destinati ai bambini nelle ore più calde della 
giornata;

▪ molti hanno inoltre evidenziato come, a seguito dell'intervento di riqualificazione, diversi alberi 
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di grandi dimensioni precedentemente presenti nel parco siano stati abbattuti, presumibilmente 
per ragioni fitosanitarie, senza che risultino ancora sostituiti con nuove alberature, determinando 
una sensibile riduzione delle superfici ombreggiate in alcune aree del parco;

▪ le segnalazioni evidenziano inoltre una limitata disponibilità di sedute nelle immediate vicinanze 
dell’area giochi e, in particolare, una carenza di posti adeguatamente ombreggiati per genitori, 
nonni e accompagnatori;

▪ diversi frequentatori del parco lamentano altresì la rimozione di alcune panchine storicamente 
collocate lungo i viali, in particolare di quelle posizionate frontalmente tra loro, che costituivano 
punti  di  incontro  e  di  aggregazione  spontanea  particolarmente  utilizzati  da  persone  anziane, 
famiglie e residenti del quartiere;

CONSIDERATO ANCORA CHE

▪ la possibilità di sostare, incontrarsi e permanere negli spazi pubblici rappresenta una componente 
essenziale della qualità urbana e della funzione sociale dei parchi cittadini;

▪ le panchine e gli spazi di sosta non costituiscono esclusivamente elementi di arredo urbano, ma 
strumenti  che  favoriscono  l’inclusione,  le  relazioni  di  vicinato,  la  socializzazione 
intergenerazionale e il contrasto all’isolamento delle persone più fragili;

▪ la presenza di un adeguato patrimonio arboreo costituisce un elemento essenziale per il comfort 
climatico, la qualità ambientale, la mitigazione delle isole di calore e la piena fruibilità dei parchi 
cittadini, in particolare durante il periodo estivo;

RICHIAMATO CHE

▪ il  Piano Integrato Urbano individua tra  i  propri  obiettivi  il  miglioramento della  qualità  dello 
spazio pubblico, dell’accessibilità, della socialità e dell’inclusione;

▪ le politiche di rigenerazione urbana finanziate con risorse pubbliche sono finalizzate non soltanto 
alla riqualificazione fisica dei luoghi, ma anche al miglioramento della loro effettiva vivibilità e 
fruibilità da parte della cittadinanza;

▪ l’Amministrazione  Comunale  è  chiamata  a  verificare  nel  tempo  l’efficacia  degli  interventi 
realizzati e la loro rispondenza alle esigenze della comunità locale;

RILEVATO CHE

▪ eventuali criticità emerse successivamente alla conclusione dei lavori possono rappresentare un 
utile elemento di valutazione per migliorare la qualità degli interventi e adeguare gli spazi alle 
reali modalità di utilizzo da parte dei cittadini;

▪ la raccolta delle osservazioni provenienti dagli utenti rappresenta uno strumento importante per 
verificare  il  raggiungimento  degli  obiettivi  di  inclusione,  accessibilità  e  socialità  previsti  dai 
programmi di rigenerazione urbana;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
1. se  l’Amministrazione  abbia  effettuato  una  valutazione  della  fruibilità  del  Parco  Rignon  e 

dell’area giochi successivamente alla conclusione degli interventi di riqualificazione;
2. se siano pervenute agli  uffici  comunali  segnalazioni  riguardanti  la  carenza di  ombreggiatura 

nell’area destinata ai bambini e la limitata disponibilità di sedute nelle vicinanze dei giochi;
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3. se, in fase progettuale, siano state effettuate valutazioni relative al comfort climatico dell’area 
giochi durante il periodo estivo e quali siano stati gli esiti di tali valutazioni;

4. se l’Amministrazione ritenga che l’attuale configurazione dell’area giochi risponda pienamente 
alle  esigenze delle famiglie  e dei  bambini che frequentano il  parco durante i  mesi  più caldi 
dell’anno;

5. se sia stata valutata la possibilità di incrementare le zone d’ombra nell’area giochi attraverso 
nuove  alberature,  ove  compatibili  con  il  contesto  storico  e  paesaggistico,  o  mediante  altre 
soluzioni tecniche idonee;

6. se,  nell'ambito  dell'intervento  di  riqualificazione  del  Parco  Rignon,  siano  stati  effettuati 
abbattimenti di alberature e, in tal caso, per quali motivazioni, se sia previsto il reintegro delle 
alberature rimosse attraverso nuove piantumazioni, con quali tempistiche, e se l'Amministrazione 
ritenga  che  l'attuale  dotazione  arborea  garantisca  un  adeguato  livello  di  ombreggiamento  e 
comfort climatico all'interno del parco;

7. se il numero e la collocazione delle panchine presenti nelle vicinanze dell’area giochi siano stati 
definiti  sulla  base  di  specifiche  analisi  dei  flussi  di  utilizzo  e  delle  esigenze  degli 
accompagnatori;

8. se la rimozione delle panchine precedentemente presenti lungo i viali del parco fosse prevista dal 
progetto di riqualificazione e quali siano state le motivazioni alla base di tale scelta;

9. se l’Amministrazione intenda valutare il ripristino o la ricollocazione di sedute lungo i percorsi 
del  parco,  con  particolare  attenzione  agli  spazi  destinati  all’incontro,  alla  socialità  e  alla 
permanenza delle persone anziane;

10.se,  alla  luce  delle  criticità  segnalate  dai  cittadini  e  degli  esiti  delle  eventuali  valutazioni 
effettuate, l’Amministrazione intenda prevedere interventi correttivi o migliorativi finalizzati ad 
aumentare la fruibilità dell’area giochi, la disponibilità di spazi ombreggiati e le opportunità di 
socialità e permanenza all’interno del Parco Rignon;

11.per quali  ragioni risultino ancora presenti recinzioni di  cantiere all'interno del Parco Rignon, 
quali  lavorazioni  o  sistemazioni  risultino  ancora  da  completare  e  quali  siano  le  tempistiche 
previste per la definitiva conclusione degli interventi e la piena restituzione dell'intero parco alla 
cittadinanza;

12.se siano stati effettuati monitoraggi o valutazioni successive alla conclusione dell’intervento per 
verificare il grado di utilizzo e di soddisfazione degli utenti rispetto alle opere realizzate.

Torino, 01/07/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati 
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. foto_1.jpg 

 2. foto2.jpg 

 3. foto_3.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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